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Aufgaben zu Exponentialgleichungen

Definition Logarithmus: log,a=x<b* =a

Logarithmengesetze
1. Logarithmengesetz: logy (X -y) =logy (x)+1og, (Y)

2. Logarithmengesetz: Iogb(i) =log, (x)—log,(y)
y

3. Logarithmengesetz: log, (x™) =m-logy, (x)

Weitere wichtige Regeln: log,(x) ist nur definiert fir x > 0 !
log, 1=0 flrjede Basis b >0
Kurzschreibweise: logqg x =logx

Die Lésung von Exponentialgleichungen erfolgt (leider) nicht immer nach demselben Muster.
In den folgenden Aufgaben kénnt ihr aufgrund der Anweisungen in der Aufgabenstellung
entnehmen, wie ihr zum Ziel kommt.

In der letzten Aufgabe kommen die Losungsmethoden vermischt vor und ihr musst selbst
herausfinden, wie die Gleichung zu I6sen ist.

Aufgabe 1:
Lose die folgenden Exponentialgleichungen durch Logarithmieren (Anwendung des 3.
Logarithmengesetzes). Runde das Ergebnis gegebenenfalls auf vier Nachkommastellen.

a) 4X=05 b) 9%*3 =2187 c) 64X*2-16 d) 4.7X =5

e) 47 =256 f) 5.4X+3000=17-4X-72  g) 400-2* =4496-5.2"
hy 20) =512

Aufgabe 2:

Lose die folgenden Exponentialgleichungen durch Logarithmieren (Anwendung aller
Logarithmengesetze). Runde das Ergebnis gegebenenfalls auf vier Nachkommastellen.

a) 35X—3 :23X+5 b) 2X+1 :4X—1 C) 812X—1 :7‘10X—1
d) 8X—1 — 75X e) 2'8X+1 — 16X—1 f) 7.3X+2 — 292X—3

Aufgabe 3:
Lose die folgenden Exponentialgleichungen durch geschicktes Ausklammern. Runde das
Ergebnis gegebenenfalls auf vier Nachkommastellen.

a) 2¥+3 2% 1_272 b) 92+3 —6562-92*"1  ¢) 3**1_12-18-3*"
d) 25%0% _25% 12000 =25*"0° 125 ) 16**1-16%"05 =16**025 4 440
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Aufgabe 4:

Bringe die auftretenden Potenzen auf eine gemeinsame Basis und I0se die
Exponentialgleichungen durch geschicktes Ausklammern. Runde das Ergebnis
gegebenenfalls auf vier Nachkommastellen.

a) 2211 4%1 2304 b) 9%3 323 _32x-7 _79
C) 24X—5 +16X+0,25 =42X—0,5 +98 d) 81X+0,25 +92X—0,5 =34X +21
Aufgabe 5:

Lése die Exponentialgleichung durch Gleichsetzen der Exponenten (=Hochzahlen).
Runde das Ergebnis gegebenenfalls auf vier Nachkommastellen.

4
a) 3X—1 — 34X—5 b) 3)( — 3X C) 5\/X—4 — 5\/2—X d) 22X—3 — 32
e) (2X)X+1 — 4 f) 33X+1 =1 g) 23X—2 — 0,5 h) 53—2X :%

Aufgabe 6:
Lose die Exponentialgleichung durch Substitution. Runde das Ergebnis gegebenenfalls auf
vier Nachkommastellen.

a) 4% -12-47% =1 b) 3.16* +128-16"* =100 c) 3.22X _15.2%X =198
d) 2%% +8=6.2% e) 3.25X=8.5_5 f) 16* +16=10-4%
g) 2X+2 +21—X =6 h) 32X—1 +3X+2 :30

Aufgabe 7:

Lése die Exponentialgleichung. Runde das Ergebnis gegebenenfalls auf vier
Nachkommastellen.

a) 2¥+5 12%X2 _129 b) 24X -6.22X =_8 c) 4.3+ -7.5%
d) 25X +3.5—X :5 e) 9\/3X—4 :3\/2X+1 f) 34X+1 +81X+1 :92X—1
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Musterlosungen

Aufgabe 1:
X X log0,5
a) 4" =05=log(4 )=IogO,5:>x-Iog4=IogO,5:>x=W=—O,5
b) 9x+322187:>(x+3).I099=I092187:>x=%—3=0,5
0) 64%72 216 = (x +2)-logB4 = log16 = x = 12910 5 __4
log64 3
IogE
d) 4-72"=5:>2x-|og7=|og§:>x=l- 4 ~00573
4 2 log7
e) 47X Z256 = —x-log4 = log256 = x = —292%6 _ 4
log4
X X X X log256
f) 5.47+3000=17-4" -72=3072=12-4" = 4" =256 = x = load =4
og
g) 400 - 2% = 4496 —5.2% = 4.2% = 4096 = 2% =1024 = x = '0?10224 ~10
og
h) 2(X2)=512:»x2.|ogz=|og512:»x2=M=9:x=i3
log?2
Aufgabe 2:
a) 3°%3 =23%+5 _ (5x —3)-log3 = (3x +5)-l0g2 = 5x - log3 — 3x -log2 = 5-log2 + 3 -log 3
= x-(5log3—3l0g2) = 5log2 + 3log3 = x = 21092*31093 14408
5log3 -3log2
b) 2% =4%1 = (x+1)-log2 = (x —1)-log4 = x -log2 — X - log4 = —log4 —log 2
:>x-(IogZ—Iog4):—Iog4—I092:>X=M=
log2 —log4
x—1 x—1
o) 812% 17405112 T (127 T )i10g12 = log L
101 8 10 8 8
log”
= X = £+1z0,2676
log12
d) 8% 1=7.5% = (x—1)-log8 =log7 + x -log5 = x-log8 — x - log5 = log7 + log8
— x-(log8 —log5) = log7 +log8 = x = 1297 +1098 _ 4 5645
log8 —log5

e) 2-81=16%"1 = 10g2+ (x +1)log8 = (x —1)log16
= x-log8-x-log16 = —-log16 —log2 —log8 = x - (log8 —log16) = —log16 —log2 — log 8
.= —log16 —log2 —log8 _8
log8 —log16
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f) 7.3%2=2.9273 = |og7 +(x +2)log3 =log2 + (2x — 3)l0g9

log2 —3log9-log7 —2log3

= X-(log3-2-log9) =log2 -3log9 -log7 —2log3 = x =
log3-2log9

~ 3,0468

Aufgabe 3:
a) 23 2% 1o27252%.2%8 4 2% 27T 2272524 (28 4 27) =272 2X =325 x =5
b) 92*+3 = 6562921 = 92%.93 1 9% 97" = 6562 = 92%(9% +971) = 6562
=92 =9=x=05
¢) 3*1-12-18-3%"1=3%.3113¥.371 =305 3%(3+371)=30 5 3" =9 = x =2

d) 25%+05 _25%X _12000 = 25* 0% —125 = 25% .5-25% 25X .02 =11875
_log3125

— 25%(5-1-0,2) = 11875 = 25X = 3125 = x 25
log25
e) 16**1_16X705 =16X025 } 440 = 16% .16 -16* - 0,25 - 16* - 2 = 440
16X(16 - 0,25 — 2) = 440 = 16% =32 = x = 12932 _ 125
log16

Aufgabe 4:

a) 224114%71 22304 = 2271 4 (2271 = 2304 = 221 1 22%72 = 2304
— 2%X(2+0,25)=2304 = 22X =1024 => x =5

b) 9X—3 _32X—3 — 32X—7 _79 = 32X—6 _32X—3 _32X—7 — _79
- 3230 _33_37)-_79=3%=-2187 = x=35

C) 24X—5 +16X+0,25 :42X—0,5 +98:>24X_5 +24X+1 :24X—1+98
=220 12-27Y=-08=2% =64 = x=15

d) 81X+0,25 +92X—0,5 :34X +21:>34X+1 +34X—1 :34X +21
= 3%3+3 1T 1)=21=23% 9= x=05

Aufgabe 5:

a) 3% 1 =343 :>x—1:4x—5:>—3x=—4:>x=%

b) 3% 3% >4 _x o x2 4 x=2

X
c) 5VX 4 =52 X o Ix—4=/2-x=>x-4=2-x=x=3
Nun muss fur die Losung x = 3 eine Probe durchgefuhrt werden, da beim Quadrierender

Wurzeln neue Ldsungen entstehen kénnen, die jedoch keine Losung der urspringlichen
Wourzelgleichung sind.

Setzt man x = 3 in die Wurzelgleichung ein, erkennt man, dass v—1 nicht definiert ist.
Folglich ist x = 3 keine Losung der Gleichung. Die Gleichung besitzt somit Uberhaupt
keine Losung.
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d) 227323222325 592x-3=5=x=4
~1+/1+8

e) (2x)x+1:4:2x2+x:22:X2+X=2:>x2+x—2:0:>x1,2= >

:>X1=1 , X2 =-2

fy 331 -1 33130 :>3x+1=0:>x=—%
g) 2¥2-05=2%2_2"" :3x—2:—1z>x=%

h) 532 :%:53_2)( =53 =53-2x=-3=>x=3

Aufgabe 6:
a) 4% -12.47% =1= 4% —12-%=1 Substitution: u = 4*
4
u_12‘1=1:>U2—12=u:>u2—u—12:0:>u1,2 :‘Ii\/‘l+48 :1J_r7

u 2 2
:>U1=4, Uo =-3

Ricksubstitution: u; =4 =4" = x =1
Uy, =-3=4% nicht Iésbar
Damit ist x = 1 die einzige Lésung.

b) 3-16X+128-16_x:100:3-16X+128-%:100 Substitution: u =16
16

3.U+128.1 =100 = 3u2 1+ 128 = 100U = 3u% — 100U +128 = 0
u

100 ++/10000 - 1536 _ 100 + 92
6

6
Ricksubstitution: u; =32 =16 = x =125

log4
Uy =2~ 16 :>x=—Azo,1o38
3 log16

:>U1’2= :>U1=32,U2=%

c) 3-22%_-15.2%X =198 Substitution: u = 2*
15++/225+2376 15+ 51

3-u?-15u-198 =0 = Uy, = - == =ur=11,u=-6

_log11

- log2
U, =-6=2% nicht lésbar

Damit ist x =3,4594 die einzige Ldsung.

Ricksubstitution: u; =11=2% = x ~ 3,4594

d) 24X +8=6.22X Substitution: u = 2%
6+4/36-32 6+2

=>u;=4,Uy=2
> > 1 2

u2+8=6u:>u2—6u+8=0:>u1’2 =

Ruicksubstitution: uq =4 = 22X = x =1
up=2=2? = x=05
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e) 3.25%=8.5%-5=3.52X=8.5X_5 Substitution: u="5*

8+464-60 8+2 5
= = Uu _§,U2 =1

3u2=8u—5:>3u2—8u+5=0:>u1’2: 5 5 1=
log®
Ricksubstitution: uy _9_ 5% — x =—A ~0,3174
3 log5
Up=1=5% = x=0

16X +16 =10-4* = 42X 116 =10-4* Substitution: u = 4%

f)
++/ - +
u? +16 =10u=u? —10u+16 =0 = Uy, _10+ 1200 64 =102—6 —u;=8, Uy =2
Riicksubstitution: u; = 8 = 4% = x =298 _ 45

log4

Up =2=4"=x=05

2X+2  o1-X _g L oX 92 9.0 X _g—4.2X12..' _6 Substitution: u = 2

9) o
4u+2- 1 6= 4u2 6u+2=0=up, =6i”16_32 =6§2:>u1 —1, Uy =05

u
Ricksubstitution: u; =1=2 = x=0
us =0,5=2X = x=-1

32x-1,3%+2 _30 = 32¥.3714:3%X.32 30 Substitution: u = 3%

h)
%u2 FOU-30=0=ugy = 22 ”28”40 - ‘9;11 —u; =3, up =30
% %
Ruicksubstitution: uy =3=3% = x =1
U, =-30 =3% nicht I6sbar
Damit ist x =1 die einzige Losung.
Aufgabe 7:

a) 2X+5+2x_2:129:2X25+2X2—2:129:2X(25 +2_2):129

=2X=4=>x=2
b) 24X -6.22X =8  Substitution: u

6:v36-32 622, by =2

2
ucs—-6u+8=0=uqy = =
12 > > 1

— 22X

Ruicksubstitution: uq =4 = 22X = x =1
Uy =2=2=x=05

c) 4.3%*1-7.5X = jog4 + (2x +1)log3 =log7 + x -log5
— x-(2log3 —log5) = log7 —log4 —log3 = x =297 1094 -10g3 ' 447
2log3 —log5
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d) 2-5%+3.5%=5=2.5% +3.i=5 Substitution: u = 5%

5X
:>2u+3-1=5:>2u2+3=5u:>2u2—5u+3=0:>u12 ks '245_24 :5;;1
N )
=u;=15, up =1

_log15
log5
up =1=5"=x=0

Rucksubstitution: uq =15 =5 = x ~0,2519

e

) gV3x—4 _ gV2x+ 3(32)\'3’(—4 _gV2x+T _ g2V3x-4 _ gi/2x+1
= 2\/3x -4 =/2x+1=4(3x-4)=2x+1=10x =17 = x =17

Die Probe fur x = 1,7 in der Wurzelgleichung liefert eine wahre Aussage, somitist x = 1,7
tatsachlich eine Losung der Gleichung.

f) 34X+1 +81X+1 — 92X—1 — 34X+1 + 34X+4 — 34X—2 = 34X 3 + 34X 34 _34X 3—2 — 0
3*(3+3%-32)=0=3% =0
Diese Gleichung liefert keine Losung, da log(0) nicht definiert ist.



